
ATA  DA  CENTÉSIMA  QÜINQUAGÉSIMA  PRIMEIRA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DA 
CONGREGAÇÃO  DO  INSTITUTO  DE  GEOCIÊNCIAS  DA  UNIVERSIDADE 
ESTADUAL DE CAMPINAS. Aos quinze dias do mês de junho de dois mil e cinco, às 
quatorze  horas,  no  Auditório  do  Instituto,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  da 
Congregação com a presença dos seguintes membros: Professores Doutores Alvaro 
Penteado Crósta, Silvia Fernanda de Mendonça Figueirôa, Carlos Roberto de Souza 
Filho,  Celso Dal  Ré Carneiro,  Claudete de Castro  Silva Vitte,  Sérgio  Luiz  Monteiro 
Salles Filho, Maurício Compiani, André Tosi Furtado, Sueli Yoshinaga Pereira e Elson 
Paiva de Oliveira; discente Rodrigo Dutra Gomes e os representantes dos servidores 
técnicos e administrativos Alba Regina Ranzani e Paulo Ferreira. Esteve presente à 
reunião,  o  suplente da representação discente,  acadêmico Paulo Henrique Aguiar. 
Havendo  número  legal,  o  Professor  Alvaro  Penteado  Crósta  declara  abertos  os 
trabalhos da centésima qüinquagésima primeira  reunião Ordinária da Congregação, 
colocando em discussão as Atas da centésima quadragésima nona reunião ordinária 
da Congregação, realizada aos dezesseis dias do mês de março de dois mil e cinco e 
da trigésima reunião extraordinária da Congregação, realizada aos onze dias do mês 
de maio de dois mil e cinco. O Professor Celso solicita que às fls. 02, linhas 57, onde 
consta “Geografia Bacharel Diurno”, conste “Geografia Bacharelado Diurno” e às linhas 
58,  onde  consta  “AA  Bacharel”,  conste  “AA  Bacharelado”.  Não  havendo  outras 
observações, o Professor Alvaro submete as duas Atas à aprovação com a correção 
solicitada pelo Professor Celso, sendo  aprovada com uma abstenção. Em seguida, 
dá  boas-vindas  aos  novos  integrantes  da  Congregação:  Professor  Pedro  Wagner 
Gonçalves, Chefe do DGAE que não pôde comparecer à reunião de hoje e que está 
sendo  representado  pelo  Professor  Celso  Dal  Ré  Carneiro,  o  novo  Vice-Chefe  do 
DGAE;  Professores  Maurício  Compiani  e  Francisco  Sérgio  Bernardes  Ladeira, 
Coordenador  e  Vice-Coordenador  da  Comissão  de  Graduação,  respectivamente  e 
Professor André Tosi Furtado, novo Coordenador da Comissão de Pós-Graduação e os 
discentes,  representantes  da  Pós-Graduação,  na  qualidade  de  titulares:  Luzia  Ap. 
Joinhas  e  Rodrigo  Dutra,  e  na  qualidade  de  suplentes:  Paulo  Henrique  Aguiar  e 
Rogério da Veiga;  representantes da Graduação, na qualidade de titulares: Daniele 
Beck  Cardoso  e  Adriana  Lopes  Rodrigues  e  na  qualidade  de  suplente:  Eduardo 
Augusto  W.  Sombini.  Informa  que  foi  encaminhada  a  justificativa  de  ausência  da 
acadêmica Daniele Beck Cardoso. A seguir, passa ao EXPEDIENTE da Reunião, item 
1  que  trata  de  ciência  da  nova  Chefia  do  Departamento  de  Política  Científica  e 
Tecnológica – DPCT – Profª Drª Maria Conceição da Costa e Vice-Chefia – Profª Drª 
Maria  Beatriz  Machado  Bonacelli.  Aproveita  a  oportunidade  para  agradecer  ao 
Professor Sérgio Salles pela contribuição, esforço e dedicação, nos dois anos em que 
esteve  na  chefia.  Passa  ao  item  2  que  trata  de  ciência  da  nova  Chefia  do 
Departamento  de  Educação  Aplicada  às  Geociências  –  DGAE  –  Prof.  Dr.  Pedro 
Wagner  Gonçalves  e  Vice-Chefia  –  Prof.  Dr.  Celso  Dal  Ré  Carneiro.  Aproveita  a 
oportunidade para agradecer também à Professora Silvia pela colaboração. Item 3 – 
ciência da nova Coordenação de Graduação – Prof.  Dr. Maurício Compiani e Vice-
Coordenação – Prof. Dr. Francisco Sérgio Bernardes Ladeira. Agradece à Professora 
Maria  Tereza e  ao  Professor  Roberto  Xavier  pela  contribuição  na  coordenação  da 
graduação.  Item  4  –  ciência  da  nova  Supervisão  da  Seção  de  Infra-estrutura 
Operacional  e  Manutenção  –  Sr.  Laércio  Bolgonni  Silveira.  Agradece  ao  servidor 
Juarez - que está se afastando por motivo de saúde - pelos muitos e dedicados anos 
ao antigo SAO, desejando-lhe uma pronta recuperação. Antecipadamente, agradece 
ao servidor Wanderley, do Setor Financeiro, pela cessão de um funcionário de seu 
setor.  A seguir,  alerta  que alguns cargos de representação na Congregação estão 
vagos:  dois  representantes  docentes,  sendo  um  titular  e  um  suplente;  um 
representante  discente  suplente  da  graduação.  A Procuradoria  Geral  da  UNICAMP 
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informou-lhe que há necessidade de serem realizadas eleições até o preenchimento 
desses cargos. Lembra que já realizaram mais de uma eleição para a representação 
discente, no entanto, continuam com um cargo vago. Solicita empenho de todos, se 
articulando no intuito de que haja candidatos para se evitar essa situação de realizarem 
sucessivas  eleições.  Em  seguida,  sugere  elaborarem  uma  Moção  para  ser 
encaminhada ao Presidente do Sistema CONFEA-CREA. Com a palavra, o Professor 
Celso  Dal  Ré  explica  que  está  havendo  uma  discussão  de  se  retirar  diversas 
atribuições dos geólogos, que levaram anos para serem adquiridas, e incluí-las no rol 
de  habilitações  profissionais  dos  engenheiros  de  minas.  Os  geólogos  só  poderão 
ampliar suas atribuições obedecendo a lei de 1962 e isso significa que jamais poderão 
expandir as suas habilitações profissionais. Julga que tenham que tratar do assunto 
cuidadosamente.  Elaborou uma minuta  de  Moção  com as sugestões  que recebeu, 
entretanto,  ela  ainda  está  precária,  devendo  ser  melhorada.  Constatou  que  os 
engenheiros  de  minas  não  têm  capacitação  e  a  carga  horária  das  disciplinas 
necessárias  para  exercer  essas  funções.  Portanto,  é  necessário  se  posicionarem 
contrariamente. O Professor Alvaro Penteado Crósta sugere tornarem esse texto mais 
simples. No intuito de se conseguir encaminhar a Moção antes da Lei ser aprovada, 
solicita a autorização de todos para o seguinte encaminhamento: submeter a Moção a 
aprovação incumbindo o Professor Celso de redigir o texto final, posteriormente a esta 
reunião,  com  as  sugestões  a  serem  feitas  pelo  membros,  através  de  e-mail.  O 
Professor  Celso  Dal  Ré  julga  que  há  tempo  para  poderem trazer  o  assunto  para 
discussão  na  próxima  reunião  da  Congregação  que  será  realizada  em  agosto.  O 
Professor Sérgio Salles prefere que os geólogos encaminhem a Moção. O Professor 
Alvaro Penteado Crósta lembra que a situação afeta um dos cursos do IG, portanto, a 
manifestação da Congregação é pertinente. O Professor Celso Dal Ré sugere que na 
próxima reunião da Congregação seja indicado um representante do IG no CREA. A 
Professora Sueli crê que a UNICAMP, assim como a USP e a UNESP, precisam se 
posicionar porque ensinam geologia e a proposta é de se retirar as atribuições dos 
geólogos,  colocando-as  para  os  engenheiros  de  minas.  O  Professor  Sérgio  Salles 
necessita de maiores esclarecimentos para poder votar a Moção. O Professor Carlos 
Roberto sugere, caso haja urgência, condicionarem a aprovação ao envio do texto aos 
membros  da  Congregação,  através  de  e-mail.  O  Professor  Celso  Dal  Ré  sugere 
iniciarem  as  discussões  sobre  esse  assunto  para  poderem  aprovar  a  Moção  na 
próxima reunião da Congregação de agosto. O Professor Alvaro Penteado Crósta diz 
que se houver necessidade de aprovar a Moção urgentemente, poderão realizar uma 
reunião extraordinária em julho e, caso não seja necessário, submeterão a Moção na 
reunião  da  Congregação  de  agosto.  A  seguir,  passa  a  palavra  ao  Senhor  Paulo 
Ferreira que solicita explicação sobre o cancelamento, nesta semana, do serviço de 
malote  bancário  e  indaga se  há  possibilidade da volta  desse serviço.  O Professor 
Alvaro Penteado Crósta esclarece que esse serviço era realizado internamente pela 
Secretaria Administrativa do IG, envolvendo alocação de tempo de funcionário para 
coletar o material, transportá-lo até o banco e distribuí-lo. Observou-se que a demanda 
tem sido  baixa,  porque  atualmente  há  várias  facilidades  bancárias  que  não  havia 
quando  o  serviço  foi  instituído.  Assim,  baseou-se  nesse  fato  para  decidir  pelo 
cancelamento do serviço. Lembra que o IG está localizado há menos de cem metros 
da agência bancária mais utilizada pela maioria dos funcionários e docentes. O Senhor 
Paulo Ferreira diz que os que se utilizavam desse serviço reclamaram dizendo que, 
com essa medida, o IG perde mais com as pessoas se deslocando para o banco. A 
Senhora  Alba  Regina  Ranzani  informa  que  realizou  um  levantamento  referente  à 
utilização desse serviço bancário e obteve a média de dez servidores e dois docentes, 
no período compreendido entre janeiro a maio deste ano. Julga que a demanda é baixa 
e alerta que há fragilidade na segurança do serviço, tendo em vista já ter ocorrido um 
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furto na Seção Administrativa, no ano passado. O Professor Alvaro diz que o IG, ao 
prestar  esse  serviço,  assume  uma  responsabilidade  pelos  valores  a  serem 
transportados  no  malote,  no  entanto,  não  há  uma segurança  interna  minimamente 
aceitável. Faz um apelo às pessoas que utilizavam esse serviço para verificarem, nos 
próximos meses, se a sua extinção prejudicará o andamento do trabalho. Caso haja 
prejuízo, está aberto a estudar propostas, por exemplo, a de oferecer o serviço na 
semana do pagamento. A seguir, passa aos INFORMES: a) Graduação. O Professor 
Maurício solicita aos Chefes de Departamento o máximo empenho para que possam 
entregar até dia 30 de junho, às 16 horas, as três grades das alterações curriculares. 
Alerta que ainda estão faltando as ementas das novas disciplinas e os vetores,  os 
quais deverão ser revisados por todos os professores. Estará encaminhando, através 
de e-mail, os formulários a serem preenchidos. A Professora Silvia sugere que cada 
docente revise a disciplina pela qual é responsável, verificando os vetores. O Professor 
Carlos Roberto solicita que as fichas, a serem encaminhadas para os Departamentos, 
já sejam pré-preenchidas pelas secretárias. Isso evitará que ocorra muitas alterações. 
O Professor Alvaro solicita a compreensão e colaboração de todos docentes para o 
cumprimento  desse  prazo.  b)  Pós-Graduação.  O  Professor  André  informa  que 
continuam com o preenchimento do Relatório CAPES e que tem um prazo exíguo, até 
31 de julho, para encaminhamento das informações relativas aos Projetos. Há alguns 
problemas com os softwares  que estão instáveis.  A CAPES encaminhou os  novos 
critérios para definir as três classes docentes: pleno, participante e visitante. Informa 
que  a  Pró-Reitoria  de  Pesquisa  solicitou  a  extensão  desse  prazo  até  setembro, 
entretanto, acredita que não será atendida. O Professor Alvaro justifica a ausência do 
Professor  Newton que está  participando da reunião  do  CONEX.  Passa ao item  c) 
Departamentos: DPCT. O Professor Sérgio Salles anuncia que esta é a última reunião 
da Congregação, da qual participa como membro, tendo em vista o término de seu 
mandato como Chefe de Departamento. Agradece a colaboração de todos nos eventos 
coletivos, especialmente, à secretária Adriana e à Senhora Neide. A seguir, o Professor 
Alvaro passa para o item d) Diretoria. Informa que esteve visitando as obras do novo 
prédio e pôde observar que a construção do anexo de laboratórios, situado fora do 
prédio  principal,  nos quais será realizada a preparação de amostras que envolvem 
sujeira e ruídos, está bastante avançada, porque não depende da estrutura de concreto 
do  prédio  principal.  Diante  disso,  solicitou  uma  interação  dos  responsáveis  pelos 
laboratórios para adequação da planta. Julga que com a constituição da Comissão de 
Espaço  poderão  acompanhar  a  obra  mais  de  perto.  A  etapa  atual  da  obra  é  a 
construção da estrutura de concreto e a colocação da cobertura e, para ser concluída 
faltará uma quantidade expressiva de recursos, aproximadamente, um milhão de reais. 
Recebeu essa notícia com surpresa, porque tinha a informação de que essa etapa 
seria concluída com recursos já existentes. Provavelmente, o CINFRA, que é o antigo 
ESTEC, não possuía essa quantificação até o momento em que lhe foi solicitado. Já 
agendou uma reunião com o Reitor para discutir esse assunto, porque a ameaça é de 
parar  a  obra,  sem a  cobertura.  O Professor  Sérgio  Salles  sugere  elaborarem uma 
Moção  da  Congregação  para  ser  encaminhada  à  Reitoria,  demonstrando  as 
necessidades da construção do novo prédio. O Professor Carlos Roberto destaca que 
essa parte do prédio é de baixo custo. O Professor Alvaro julga pertinente a sugestão 
do  Professor  Sérgio,  no  entanto,  prefere  aguardar  obter  dados  mais  específicos  e 
também a reunião  com o Reitor.  O Professor  Carlos Roberto  lembra que desde o 
CTinfra, nunca mais houve um planejamento na Universidade para fornecer recursos 
para conclusão das obras. O Professor Alvaro crê que com as fontes internas, face a 
situação orçamentária, a arrecadação de ICMS, as demandas de reajuste salarial e 
outros,  não  há  folga  para  finalizar  esse  prédio  com  recursos  da  UNICAMP.  Será 
necessário o aporte de recursos externos e essa é uma discussão da Reitoria, porque 
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o  IG  não  tem autonomia  para  isso.  Em seguida,  comunica  que  estão  recriando  a 
Comissão de Espaço, cuja atribuição será estudar o uso mais racional  e otimizado 
possível do espaço atual que é um problema do cotidiano de todos do IG e também 
estudar a ocupação do novo prédio,  analisando as plantas, fazendo adaptações. A 
Comissão será coordenada pela Professora Silvia, Diretora Associada, e os demais 
membros serão indicados pelos Departamentos. Solicita a colaboração dos Chefes de 
Departamento na agilização dessas indicações.  Com a palavra,  a Professora Silvia 
lembra que, aproximadamente dois anos atrás, a Secretaria de Educação estabeleceu 
o programa “Teia do Saber” visando a formação continuada de professores da rede 
pública estadual,  com parceria das Universidades Estaduais e algumas privadas.  A 
UNICAMP se envolveu nesse programa, no entanto, infelizmente não contou com a 
participação do IG. Hoje, participou de uma reunião com o Professor Fernando Ferreira 
Costa,  um dos responsáveis  por  esse programa,  e  com a Senhora  Miriam.  Nessa 
reunião, demonstraram interesse em obter a participação do IG no programa “Teia do 
Saber” ou em outros projetos em andamento, nos quais alunos de graduação e de pós-
graduação poderão também se envolver. Observa que vários alunos de pós-graduação 
do IG já estão participando de vários programas, sem contar com a participação do IG. 
Solicita  que  os  Chefes  de  Departamento  transmitam  essas  informações  aos 
Departamentos.  O Professor Alvaro comenta que, do ponto de vista institucional,  a 
situação do IG é diferenciada porque possui um grande potencial interno de formação 
de professores da rede pública e não está envolvido no projeto. Enfatiza que as demais 
Unidades que têm esse perfil estão envolvidas. A participação do IG é indireta, porque 
há vários alunos de pós-graduação participando do programa. A Professora Silvia diz 
também que estabeleceu um contato com um grupo de pesquisa e arqueologia, do 
qual o Professor Pedro Paulo Funari faz parte e, por conta de interdisciplinariedade da 
arqueologia,  procurou  o  IG,  porque  está  interessado  em estabelecer  uma parceria 
focando cursos de especialização de arqueologia de contrato. No Brasil há apenas dois 
cursos de formação de arqueólogos, em nível de pós-graduação. Gostaria de saber se 
há interesse do IG nesse projeto. O Professor Alvaro crê que no IG há vários grupos de 
pesquisa possam ter interesse. Com referência à avaliação institucional, informa que já 
foi concluída internamente. O próximo passo será uma reunião, que será realizada na 
próxima semana, dos diretores da área de exatas que fará uma síntese desse relatório. 
O relator será o Professor Reis, do Instituto de Química. O Professor Sérgio Salles 
comenta  que a Comissão Externa visitou  o  IG nos dias 12  e 13  de  maio e,  após 
tomarem ciência do relatório, emitiram um parecer favorável que já foi divulgado ao IG. 
No  relatório  consta  sugestões  positivas.  Julga  que  com  o  Planes,  o  Relatório  de 
Avaliação e o Parecer da Comissão Externa será possível conduzir um processo de 
planejamento. O próximo passo é o da Comissão de Avaliação Institucional emitir um 
comentário sobre o Parecer da Comissão Externa e encaminhá-lo até dia 30 de junho 
que é o prazo final. O Professor Carlos Roberto observa que no Parecer não houve 
elogios ao DGRN. O Professor Sérgio Salles compromete-se a elaborar uma minuta e 
passar  para  os  membros apresentarem as suas sugestões.  Nada mais  havendo a 
comunicar, passa à  ORDEM DO DIA solicitando a inclusão do item 20 referente às 
indicações dos Departamentos para Composição da Comissão de Graduação, sendo 
aprovada por unanimidade a sua inclusão. A seguir, solicita aos Membros que façam 
seus pedidos de destaques. A Mesa destaca os itens 1 e 2 (para homologação) e os 
itens  17,  19  e  20  da  Ordem  do  Dia.  Não  havendo  outros  destaques,  submete  à 
votação, sendo  aprovados por unanimidade, em bloco, os assuntos dos seguintes 
itens  não  destacados:  1)  Memorando  de  Acordo  entre  Universidade  Estadual  de 
Campinas  e  Texas  A&M  University;  2)  Memorando  de  Acordo  entre  Universidade 
Estadual de Campinas e University of Missouri – Columbia; 3) Exclusão da Área de 
concentração  existente  no  Programa  de  Pós-Graduação  em  Ensino  e  História  de 
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Ciências da Terra, bem como a substituição da atual titulação pelo título de Doutor em 
Ciências;  4)  Resultado  Final  do  Concurso  para  Provimento  de  01  (um)  Cargo  de 
Professor  Titular,  em  RTP,  na  Área  de  Ciência  e  Tecnologia  no  Processo  de 
Desenvolvimento, disciplina CT-139 – Ciência, Tecnologia e Desenvolvimento Agrícola 
– candidato único, Prof. Dr. Sergio Luiz Monteiro Salles Filho; 5) Admissão do Prof. Dr. 
Sergio Luiz Monteiro Salles Filhos, na Parte Permanente do Quadro de Docentes, em 
virtude de aprovação em Concurso para Provimento de 01 (Um) Cargo de Professor 
Titular, em RTP, na Área de Ciência e Tecnologia no Processo de Desenvolvimento, 
disciplina  CT-139  –  Ciência,  Tecnologia  e  Desenvolvimento  Agrícola;  6)  Relatório 
Trienal do Prof. Dr. Sérgio Robles Reis de Queiroz – período 02/2002 a 01/2005; 7) 
Relatório  Trienal  da  Profa.  Dra.  Léa Maria  Leme Strini  Velho – período 03/2002 a 
02/2005; 8) Proposta de oferta de uma turma especial e única do Mestrado em Política 
científica e Tecnológica do DPCT para docentes do CEFET-MT (Centro Federal de 
Educação  Tecnológica  do  Mato  Grosso);  9)  Credenciamento  do  Prof.  Dr.  Javier 
Bustamante  Donas  como  Professor  Visitante  do  Programa  de  Pós-Graduação  em 
Política Científica e Tecnológica; 10) Credenciamento da Profa. Dra. Ana Lúcia Assad, 
como  Professor  Visitante  do  Programa de  Pós-Graduação  em Política  Científica  e 
Tecnológica para co-orientar  da aluna de Doutorado,  Ana Maria  Alves Carneiro  da 
Silva;  11)  Credenciamento  da  Profa.  Dra.  Maria  Beatriz  Machado  Bonacelli,  na 
categoria  de  Professor  Pleno,  junto  ao  Programa  de  Pós-Graduação  em  Política 
Científica e Tecnológica; 12) Credenciamento do Prof. Dr. Wilson Suzigan, na categoria 
de  Professor  Participante  no  Programa de  Pós-Graduação  em Política  Científica  e 
Tecnológica; 13) Credenciamento da Profª Drª Lina Rodrigues de Faria, na categoria 
de  Professor  Participante  no  Programa de  Pós-Graduação  em Política  Científica  e 
Tecnológica,  para  co-orientar  a  aluna  de  mestrado  Elizabete  M.  Kobayasi;  14) 
Credenciamento do Prof. Dr. Kevin H. Telmer, na categoria de Professor Participante 
no Programa de Pós-Graduação em Geociências; 15) Solicitação de Convalidação da 
aprovação dos alunos da disciplina GEO-008-Energia, Sociedade e Meio Ambiente do 
Curso  de  Extensão  “Capacitação  Jornalística  sobre  Energia  Elétrica  e  seu  uso 
Racional”,  oferecido  pelo  LABJOR  em  parceria  com  o  DPCT/IG;  16)  Contrato  de 
Prestação de Serviços de Consultoria entre CPRM e FUNCAMP. Interessado: Prof. Dr. 
Alvaro Penteado Crósta; 18) Ata e Resultado Final da Seleção Pública de Provas e 
Títulos para Preenchimento de 01 (uma) Função Docente na Parte Especial do Quadro 
Docente, nível MS-3, em RTP, Áreas de Geologia, Disciplina GE-801 – História das 
Ciências  Naturais;  Metodologia  do  Ensino  em  Geociências,  Disciplina  GA-322 
-Abordagens  Construtivistas  no  Ensino  de  Geociências;  e  História  das  Ciências, 
Disciplina GA-323 - História das Ciências e Ensino, do Departamento de Geociências 
Aplicadas  ao  Ensino,  Candidatos:  Maria  Cândida  Varone  de  Morais  Capecchi, 
Henrique César da Silva e Jefferson de Lima Picanço. Continuando os trabalhos, o 
Professor Alvaro passa à discussão dos itens destacados, pela seqüência da pauta: 
para  homologação  1)  Ata  da  Consulta  para  Coordenador  da  Comissão  de  Pós-
Graduação  do  Instituto  de  Geociências  –  “ad  referendum”  de  30.05.2005;  2) 
Composição da Comissão de Pós-Graduação – período de 06.06.2005 a 05.06.2007 – 
“ad referendum”. Informa que o Professor André Furtado foi escolhido pela maioria dos 
membros da comunidade para coordenar a Comissão de Pós-Graduação, sendo os 
demais  membros:  Professora  Léa  Maria  Leme  Strini  Velho,  Sub-Coordenadora  do 
Programa em Política Científica e Tecnológica; Professor Archimedes Perez Filho, Sub-
Coordenador do Programa em Geografia; Professora Yara Kulaif, Sub-Coordenadora 
do  Programa  em  Ensino  e  História  de  Ciências  da  Terra  e  Professora  Jacinta 
Enzweiler, Sub-Coordenadora do Programa em Geociências. Representação discente: 
Acadêmico  Antônio  Carlos  Queiroz  do  Ó  Filho,  na  qualidade  de  membro  titular  e 
acadêmica Rachel Pinheiro, na qualidade de membro suplente. Em seguida, coloca em 
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votação, em bloco, os itens 1 e 2 sendo  homologados por unanimidade. Passa à 
discussão do  item 17  que trata de Proposta de Reformulação da Grade Curricular – 
Bacharelado Geografia  e  Geologia  e  Licenciatura  em Geografia.  Com a palavra,  o 
Professor Maurício destaca o clima de diálogo dos Professores do IG e o envolvimento 
positivo deles nesse processo, o que favoreceu o cumprimento do prazo, apesar de ter 
sido exíguo. Avalia positivamente todo esse trabalho e julga necessário continuarem a 
debater  conteúdos,  ementas  e  avaliarem,  inclusive,  os  currículos  anteriores.  O 
Professor  Alvaro  comunica  que  convidou  os  Professores  Roberto  Perez  Xavier  e 
Márcio  Antonio  Cataia  para  fornecerem  esclarecimentos,  tendo  em  vista  terem 
participado de todo esse processo. O Professor Sérgio Salles parabeniza os envolvidos 
no processo. O Professor Alvaro destaca que as alterações no curso de licenciatura, 
período noturno implicou na reformulação da grade do curso, no período diurno. No 
início,  muitos  não  tinham  essa  consciência.  Atualmente,  sabem  que  todas  as 
discussões futuras terão que considerar esse conjunto de cursos diurno e noturno. 
Com a palavra, o Professor Roberto Perez Xavier destaca que a grade do curso de 
Geologia foi readequada à nova realidade, reduzindo o Núcleo Comum, de três para 
dois semestres. Julga que não poderão cessar esse processo. Sugere que a Comissão 
de  Graduação  estimule  os  professores  a  discutirem  a  grade,  os  conteúdos  das 
disciplinas  que  certamente  sofrerão  mudanças  e  readequações  para  uma  nova 
realidade. A Professora Silvia salienta que o diálogo com os professores da Faculdade 
de  Educação  ajudou  enriquecer  o  debate.  Destaca  ainda  que  essa  discussão  foi 
estendida aos alunos. O Professor Márcio Cataia informa que no caso em que houve 
necessidade  de  alterarem  o  semestre  em  que  as  disciplinas  eram  oferecidas, 
cientificaram  os  responsáveis.  O  Professor  Celso  Dal  Ré  solicita  inclusão  das 
disciplinas Geomorfologia do Brasil e Geomorfologia (Climática e Litorânea) no item 4 
das Observações da grade de geologia, constante da pauta, Anexo II. A Professora 
Sueli solicita incluir no item 6 das Observações da grade de geologia, constante da 
pauta, Anexo II, o trecho “e gestão mineral e ambiental” após “A disciplina Prospecção”. 
Não havendo outras observações, o Professor Alvaro Crósta coloca em votação, o item 
17, incluindo as alterações sugeridas pelos Professores Celso e Sueli, sendo aprovado 
por  unanimidade.  Em seguida,  parabeniza a Comissão de Graduação e todos os 
envolvidos no processo, desejando-os continuarem com essa determinação. Passa ao 
item 19 que trata de Solicitação de Admissão, na Parte Especial do Quadro Docente, 
nível MS-3, em RDIDP, do Primeiro Colocado na Seleção Pública de Provas e Títulos 
para Preenchimento de 01 (Uma) Função Docente na Parte Especial do QD, MS-3, 
RTP,  Áreas  de  Geologia,  Disciplina  GE-801  –  História  das  Ciências  Naturais; 
Metodologia  do  Ensino  em  Geociências,  Disciplina  GA-322  -  Abordagens 
Construtivistas no Ensino de Geociências; e História das Ciências, Disciplina GA-323 -
História das Ciências e Ensino, do Departamento de Geociências Aplicadas ao Ensino. 
Informa que o primeiro colocado foi o candidato Henrique César da Silva; o segundo, 
Jefferson de Lima Picanço e a terceira, Maria Candida Varone de Morais Capecchi. O 
Conselho  do  Departamento  de  Geociências  Aplicadas  ao  Ensino  já  se  manifestou 
favoravelmente à admissão do Professor Henrique César da Silva. Não havendo outras 
observações, coloca em votação o item 19, sendo aprovado por unanimidade. Passa 
ao item 20 que trata de indicações dos Departamentos para Composição da Comissão 
de Graduação. O Departamento de Geografia encaminhou as seguintes indicações: 
Professor Márcio Antonio Cataia, na qualidade de membro titular e Professora Adriana 
Maria  Bernardes da  Silva,  na  qualidade de  membro  suplente.  O Departamento  de 
Geociências  Aplicadas  ao  Ensino  encaminhou  as  indicações  do  Professor  Pedro 
Wagner  Gonçalves,  na  qualidade  de  membro  titular  e  Professora  Yara  Kulaif,  na 
qualidade de membro suplente. As indicações do Departamento de Política Científica e 
Tecnológica foram: Professor Leda Maria Caira Gitahy, na qualidade de membro titular 
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e Professor  Sérgio  Robles  Reis  de  Queiroz,  na  qualidade de membro suplente.  O 
Departamento de Recursos Naturais encaminhou as indicações do Professor Ticiano 
José Saraiva dos Santos e Professor Giorgio Basilici, na qualidade de titular e suplente, 
respectivamente.  Coloca  as  indicações  em  votação,  sendo  aprovadas  por 
unanimidade.  Nada  mais  havendo  a  ser  tratado  na  reunião,  o  Professor  Alvaro 
Penteado Crósta declara encerrados os trabalhos e,  para constar,  eu, NEIDE DOS 
SANTOS FURLAN, lavrei  a presente ata e solicitei  à Mônica Hallam Simões que a 
digitasse para ser submetida à aprovação em próxima reunião ordinária. Campinas, 15 
de junho de 2005.
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